

湾底村的“善治密码”

通讯员 赵鹏 陈伟鹤 陈蕾
本报记者 唐佳璐

“各位网友,今天我们来宁波市鄞州区下应街道湾底村,看看这里的市域社会治理现代化。”四川法治报记者赵德莉拍起vlog,引来网友观看。

“这里是农村?”看着镜头里的洋房、生态庄园、古街、博物馆、法治公园,网友们感叹,原来农村也可以这么现代化。

4月13日,“市域社会治理现代化·全国媒体浙江行”采访团走进湾底村,欣赏这里的新农村建设美丽画卷。

循法而治 做优集体经济大蛋糕

“现在我们所在的位置是湾底村的奋斗生活馆,这个馆主要由5个部分组成。”讲解员详细介绍着村里的情况,当地将村庄治理、经济发展、生态保护结合,走出一条以城带乡、以工促农、城乡一体化发展的新路子。“如果用‘强健的肌肉’比喻我们的经济实力,那么民主法治理念就是‘筋骨’和‘血液’。”

自1986年起,每年年初,村委会组织群众提议年度计划、需办实事项目,由村干部公开承诺、领办实事。

近几年,村里的投资做大了,玫瑰园生态酒店、蓝青小学、天宫大楼等项目,每个都要经历3至5年甚至更久的考察期。涉及合同签订、集体资产使用、招商引资等涉法事务时,会由村里聘请的法律顾问作合法性审查。

据悉,法律顾问每半月会到村里“坐诊”一次。“但是律师不能天天来,我们就自己培养法律明白人。”村干部胡耀乾自豪地

分享了村里培育6名法律明白人的经验:学习法律知识、开展普法宣传、调解矛盾纠纷……还别说,这几年化解了不少邻里纠纷。

两本册子 下活村民自治一盘棋

“下面举手表决天宫庄园小区加装电梯事项。”53位村民代表聚在一起,齐刷刷举起了手。老小区加装电梯虽说是一项民生工程,但是能在这么短的时间内征得多数业主的同意、实属不易。要说秘诀,还真有。

原来早在2018年,湾底村就推出了老屋新生1.0项目。根据整治方案,全村多层29幢、低层110余套,共要拆除744户住户的防盗窗。但是工程过半,仍有几户村民不理解、不配合,经过村民代表大会决议,大伙儿搬出了《湾底村村规民约》和《湾底村村民自治章程》。

按照规定,村民有维护小区环境优美、服从统一规划的义务,违反者会影响年底股金分红。算了一笔经济账,权衡利弊后,部分村民的观望心态消除了,纷纷主动配合拆除工作。从那以后,这两本小册子真正融入了湾底村村民的日常



生活。至此,67部漂亮的观光电梯也成为了村里的一道风景线。

不久,湾底村老屋新生2.0项目也紧锣密鼓地推进了。

勤善和美 点亮文明乡风新地标

近年来,湾底村还大力开展“和美家园”“五星家庭”“身边的家风家训”等评选活动,既丰富了群众精神文化,使社会公德和家庭美德融入日常;也成了完善村务治理,培育文明乡风的好举措。

除此之外,为了奖励考入高校的村民子女,村里还单独设立了教育基金。

在宪法广场,采访团碰见许多正在春游的小学生。“我们把宪法搬进公园,告诉来往的游客,法治在湾底共同富裕路上的重要性。”讲解员介绍,这几年湾底村还陆续打造了党旗广场、奋斗生活馆、宪法广场等打卡点。

数字“智”治 探索基层治理现代化

“我们能够实时监控农作物的生长情况。”在红船光明驿站,工作人员调出监控。“这不就是云养植物吗?”不少记者打趣道。

据悉,湾底村开发了专门的智慧平台,可以通过高清摄像头查看农作物生长情况,分析数据。摄像头主要聚集在村里的集体经济天宫庄园。庄园集新农村展示、农业产业、文化旅游、亲子游乐于一体,是国家4A级旅游景区、全国十佳休闲农庄、全国农业旅游示范点。

2021年,湾底村还建了3个电动自行车智慧充电停车棚,村民可以就近扫码充电;2022年,村办的蓝青小学在停车场建起光伏发电站,成为宁波市首个校园光伏发电项目,总光伏组件铺设面积约2600平方米,容量约540千瓦,为探索节能减排提供了可行路径。

市域社会治理现代化
全国媒体浙江行

幸福邻里共绘和谐风景



本报记者 唐佳璐
通讯员 赵鹏 陈伟鹤

走进宁波市鄞州区潘火街道金桥花园社区,26幢高楼耸立,抬头看不见一扇框架式防盗窗,低头看不见一处垃圾。在社区示范邻里中心,时不时还会碰到正在巡防的居民志愿者。

“这里跟想象中的农村拆迁安置型社区不一样……”4月13日,“市域社会治理现代化·全国媒体浙江行”采访团来到这里时,记者们无不感叹。

“很多来过社区的人,都这么觉得。”社区工作者戴辰自豪地说,“我们这里的平均房价比周边开发商楼盘还贵2000多元呢。”

搭建“三治”桥 居民走向“幸福桥”

“我对现在的生活特别特别满意。”居民邱大伯用两个“特别”,强调了内心的喜悦和自豪。他介绍,整村被征用后,潘火街道小花园村、土桥村村民都安置在这里,他见证了这里从无到有的过程。

2014年,金桥花园社区正式成立。居民们的硬件居住条件有了很大提升,那么如何提升社区“软实力”呢?

“我们首先想到的就是自治。”戴辰说,社区抓住乡情特色,建立起一个12人的社工团体,每人负责300户,每50户推荐一名楼道组长,由此,金桥花园网格队伍顺利组建。

除此之外,社区还成立3支平安志愿者队伍,负责志愿巡防、纠纷调解等。当地将心理咨询和矛盾调解有机融合,已处理家庭经济纠纷、老人赡养纠

纷、邻里纠纷、婆媳纠纷200多起。据悉,这里的“春雨”调解品牌,还获得了宁波市第二届最佳婚姻家庭纠纷调解组织。

小区的德治和法治则融入到日常生活中。“家和邻睦喜乐融,共荣互谅消纷争,生活垃圾分类放,五水共治齐响应……”如今,朗朗上口的《小区公约》被不少孩子当作儿歌传唱。

针对日益频繁的电信网络诈骗,社区特地推出“反电信网络诈骗”平安专题讲座,由潘火派出所所长主持。

近年来,金桥花园社区通过搭建自治、德治、法治桥,让居民走上“幸福桥”。

科技赋能服务入手 破除居民“烦心事”

“自从有了智慧抓拍技术,社区里张贴小广告的现象已经成为历史。”戴辰骄傲地说。近年来,社区用上了“黑

科技”,在公共区域安装大量监控,有效杜绝高空抛物、乱丢垃圾等情况。

社区还在电梯内加装“电动自行车识别系统”,一旦有电动自行车进入电梯,会自动警报,并停止运行电梯。

这一切与小区打造的“商居平安一体化”安全监管模式有关。

“你看,这个是智能灯杆,有烟感、温感、智能抓拍等功能,下面还有应急按钮,一旦发生紧急情况,中控室电脑就能提示报警。”戴辰现场演示。

“说起这个智能灯杆,它还立功。”原来此前,居民鲍阿姨在商铺附近晕倒,过路居民发现后及时拨打120,并就近按下智能灯杆下的应急按钮。指挥室收到警报后,立即联系卫生服务站医生。经过紧急救援,鲍阿姨无大碍。

近年来,社区还通过“智慧小区平台”,引申“知、智、治、质”理念,呼吁所有居民参与平安建设,共同见证治理成果。